

Diario de Valencia

Año XVI

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Viernes 10 Septiembre de 1926

Teléfono 68L—Apartado 122

Núm. 5.196

El plebiscito nacional

Una alocución de la Juventud

Valencianos: La lectura del Manifiesto dirigido al país por el general Primo de Rivera en el tercer aniversario del Directorio, es un documento que la historia comentará en términos más favorables que nosotros pudiéramos hacer.

En el concepto doctrinal, en el fondo, en su sinceridad ejemplar, es digno además de los más altos honores; es modelo también de sacrificio personal en amor a la Patria.

¿Qué pide este hombre de talento y fuerza espiritual, de vista de águila, a su pueblo? ¿Qué pide el pacificador de Marruecos, moderador de nuestras costumbres, salvador de nuestra Hacienda, brazo de hierro que sabe hacernos respetar dentro y fuera, por propios y extraños? Pide un voto de confianza al país, a sus hombres, a las mujeres, a la juventud, que merced a la actuación de su Gobierno ya no sufrirá la pesadilla, el cruel recelo de pagar con su vida los antiguos desaciertos africanos.

Ahí le tenéis: el dictador, convertido en nuestro más leal amigo, sometiendo su gestión a un plebiscito en el que hombres y mujeres, de 18 años en adelante, podrán firmar ante las mesas que se constituyan los días 11, 12 y 13, ese voto de confianza.

¿Habrá algún español, ni aun aquellos de sus amigos menos afectos, ni mujeres, que no se enorgullecen con su afirmación a ese acto, al homenaje que todo ello significa?

Meditado bien, valencianos; ese hombre que ha salvado a España de su ruina y que en tres años la ha fortalecido en todos los órdenes de la vida, tiene derecho a las mayores recompensas, y una de ellas debe ser la gratitud. Por eso esta Juventud Patriótica no puede olvidarse en este período, en que la más honda serenidad debe presidir nuestros actos, repito, no puede olvidarse de hacer un llamamiento a toda la juventud, especialmente a las mujeres, para quienes ya es un hecho lo de la tranquilidad en los asuntos de Marruecos.

Ese llamamiento es para que en las fechas indicadas y en los sitios que oportunamente han señalado nuestras autoridades os señalemos a firmar, en honor a España y de su magnífico resurgir, ese plebiscito, que si en cierto modo es revelador de la gratitud de un pueblo, todavía es muy poco ante la gratitud de sus merecimientos.

¡Valencianos! ¡Valencianos! No abandonéis vuestros deberes para con España en estos momentos históricos. ¡Viva España!

La Juventud de Unión Patriótica Valenciana.

Instrucciones generales

Para facilitar a los lectores que quieran tomar parte en el plebiscito el cumplimiento de su deseo, extractamos de las instrucciones generales estos datos:

Las mesas de votación estarán dispuestas para la emisión de los sufragios los días 11, 12 y 13, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, y desde las cuatro a las siete de la misma.

Se colocarán mesas en las tenencias de Alcaldía y en otros locales, singularmente de edificios oficiales, y en aquellos sitios donde la conveniencia lo aconseje, medio de evitar la congestión de votantes y la pérdida de tiempo consiguiente.

A las siete de la tarde quedarán terminadas las votaciones del día, extendiéndose un acta por duplicado del resultado de la operación.

Uno de los ejemplares quedará en poder del alcalde, y el otro pasará a poder del representante local de la Unión Patriótica, el cual extenderá recibo de la entrega del acta, y en él constarán cuantos detalles se estimen pertinentes para la comprobación ulterior.

En el acta se consignarán las protestas a que hubiere lugar.

La finalidad principal que se persigue durante el acto de la votación —y así se ha recomendado a los organizadores y se recomendará a los interventores— es la máxima austeridad en las operaciones plebiscitarias, con objeto de garantizar la autenticidad más absoluta de las firmas de los votantes. No importa la humildad de éstos. Lo que interesa es la verdad de su sufragio.

Los ciudadanos que deseen votar y no sepan firmar podrán hacerlo por delegación de dos testigos suficientemente conocidos por los interventores.

Los que residan fuera de su lo-

calidad habitual—incluso aquellos que estén en el extranjero—podrán expresar su adhesión al Gobierno por medio de cartas y telegramas.

La trascendental importancia de este plebiscito se hace más visible en la circunstancia de que ha de servir de apoyo a la Asamblea Nacional deliberante, que tanto ha de influir en el porvenir de España.

A este respecto, conviene aclarar suficientemente, para huir interpretaciones capciosas, que dicha Asamblea tendrá carácter legislativo sólo en materia presupuestaria.

En todos los demás aspectos asumirá funciones informativas del Gobierno, y en ocasiones, inspectoras.

Locales para firmar

Sitios donde han de establecerse mesas para el plebiscito que se celebrará en los días 11, 12 y 13 del actual, desde las 9 a las 13, y de las 16 a las 19 horas:

Gobierno civil.
Casa Consistorial.
Diputación provincial.
Domicilio de la Unión Patriótica.

DISTRITO CENTRO

Lonja de la Seda.

DISTRITO UNIVERSIDAD

Universidad Literaria.

DISTRITO AUDIENCIA

Casa Vestuario.

DISTRITO TEATRO

Escuela de Artesanos.

DISTRITO HOSPITAL

Guillem de Castro (tenencia de Alcaldía, al lado del retén de Bomberos).

DISTRITO MISERICORDIA

Guillem de Castro, al lado del Peso público.

DISTRITO MUSEO

Calle Salvador Giner, 11; almacén de limpieza del camino de Barcelona; Grupo Olóriz, en Marchalones; depósito municipal, calle Jordana; sucursal Monte Piedad, calle Baja; escuela de niños del Portal Nuevo; idem idem de Benicalap; idem idem de Campanar; idem idem de Beniferri; idem idem de Benimámet.

DISTRITO RUZafa

Casa de Socorro (retén Guardia municipal).

Escuela de niñas (calle de Corset).

DISTRITO VEGA

Convento de San Julián (calle de Sagunto); idem de la Trinidad (calle Orilla del Río); escuela de niños (camino de Moncada); idem idem camino del Grao (junto a la Cruz); casa número 21, calle cuarta (barrio Llamosi); escuela de niñas, alquería de Porta (camino de Vera); escuela de niños (Benimaclet); escuela del Pilar (casas de Bárcena); alquería del León (Rafalell); colegio de niñas, plaza Moreria (Borboto); idem idem, Masarrochos; idem idem, Carpesa; idem idem, Benifaraig.

DISTRITO PUERTO

Sociedad El Progreso Pescador; idem Marina Auxiliante; escuelas municipales de la calle de San Pedro; parque de Bomberos, barrio del Marino (travesía de Borrasca); tenencia de Alcaldía del Cabañal (calle de Escalante); Cooperativa de El Progreso Pescador (calle del Pintor Ferrandis); local de la Unión Patriótica (Libertad, 23); escuelas del Pósito Marítimo (calle J. Benlliure y travesía del Cura Planells); Juzgado municipal del Grao (junto a la iglesia); calle del Ejército Español, 6 (Cantarranas); Sociedad del Pósito Marítimo (calle de Vicente La Roda); Peso público (calle de J. J. Sister); avenida del Puerto, 320 (taller de carpintería).

Podrán tomar parte en el plebiscito todas las personas de ambos sexos, mayores de 18 años, con arreglo a las instrucciones dictadas al efecto.

Valencia 8 Septiembre de 1926.—El alcalde, Luis Oliag.

Doña María de los Desamparados Pérez Fabra

VIUDA DE DON RAFAEL OLLER

Dama del Santo Sepulcro

Falleció en la ciudad de Albaida el día 7 del actual

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su Director espiritual el M. I. Sr. Dr. D. Constantino Tormo, Canónigo Penitenciario de esta Catedral Basílica; familia y albaceas testamentarios, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican encomienden a Dios el alma de la finada.

El Emmo. y Rvdo. Sr. Cardenal Primado, el Excmo. y Rvdo. señor Arzobispo de Valencia y varios Rvdms. Sres. Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Problemas de Enseñanza

El libro de texto

Entre las modificaciones de la segunda enseñanza me he ocupado del Bachillerato, dividido en elemental y superior, y este último en sección de letras y de ciencias. He analizado el arduo problema de los exámenes y para ellos proponía algo que hiciera la solución del problema menos mala.

El libro de texto ha motivado múltiples trabajos, críticas y para todos los gustos existen opiniones; la mía, modestísima, no se ha dejado influir por lo divulgado estos días; antes por el contrario, se ha fortalecido mi opinión en asegurar que es un acierto del Gobierno y que hace muchos años escribía ya la necesidad de editar con garantías un texto único, primero para la segunda enseñanza, y después para las Universidades.

El libro de texto es el fiel reflejo de la psicología del autor, donde muestra muchas veces su ignorancia y no pocas su codicia. En esta categoría entran los libros de texto malos y caros, y el profesor que los impone, abusando de la autoridad que le da la cátedra, no exige otras materias y resulta un cerco impuesto a otros conocimientos útiles.

Esta es la mayor necesidad que llena el texto único; a buen seguro que al ser designada una obra como tal se exigirán las suficientes garantías para que no triunfe una obra mala y cara.

Otra ventaja es, que en todas las materias fundamentales se tenga una obra al menos (sin perjuicio de las muchas que pueda consultar el alumno), faltando esa desorientación que obliga a la adquisición de repetidas obras en las que se repite sistemáticamente lo fundamental para sumar algún trivial dato sin más importancia que la que quiere darle el profesor.

Existiendo el programa único, que es la base, el texto único será una positiva ventaja para el alumno y para la enseñanza.

Tiene la dificultad de someter ésta a una norma única y se ha dicho que mataría aspiraciones, pues cada texto es como un andamaje donde se labora, y cuando en ese andamaje no tiene cabida más que un solo artista, los demás se dedicarán a vegetar, perdiendo el progreso de las ciencias y las letras.

Carece en absoluto el argumento de fuerza en lo que al texto se refiere; en primer término, la obra será escogida con cautela, y esto es algo así como un certamen que periódicamente estimule a la producción. Además, el texto puede confeccionarse no a base de un solo autor, sino que puede ser confeccionado por varios para llevar en cada capítulo los conocimientos de los más especializados.

El único punto poco claro está en la burocracia que se necesita para la confección y edición de las obras, como asimismo su venta, que son otros tantos problemas de fácil resolución en el comercio particular, no cuando del Estado se trate; pero en todo se habrá pensado y es de esperar que se encuentre solución a estos pormenores.

La codicia de los mercaderes de la ciencia acaso sea una causa que haga fracasar el espíritu de la ley;

El correspondiente.

Dr. BERDUN CURACION RAPIDA Y PERFECTA DE LAS GRANULACIONES (TRACOMA), CIRUGIA OCULAR CALLE DE ALFREDO CALDERON, NUMERO 3 (frente al buzón del palacio de Correos)

OCULISTA

Los buzos alemanes...

Nauen.—Los buzos...

D. Rafael Luca Vila

Falleció ayer en Godella, a las nueve de la mañana

Fortalecido con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus alligidos esposa doña Francisca Royo Molins, hijas Paquita y María de los Desamparados, sus hermanos don Amparo, don José María, don Angelina, don Eugenio y don Salvador (ausente); hermanos políticos don Federico, don Joaquín, don Amparo, don José, don Angel, don Adela Royo, don Antonia Andrés, don Rafael Soler, don Juan Rodríguez, don Sueca; don Joaquín Vidal y don Jesús Gil; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, rogando le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde el puente de San José a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Las Misas que se celebrarán en Godella, mañana 10 del corriente, en los Conventos de las Religiosas Oblatas, a las siete, y en las Religiosas Carmelitas, a las nueve, serán en sufragio del alma del difunto.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

La caza en la Albufera

Los cazadores están de enhorabuena

Ayer hemos conversado en la Casa del Concejo con el nuevo arrendatario de la caza volátil de la Albufera, don Salvador Pau Casterá, quien es también arrendatario del Portazgo del camino del Grao.

La conversación se ha mantenido sobre el asunto de la caza en dicho lago. El señor Pau nos ha manifestado lo siguiente:

—Los aficionados a la caza están de plácemes. Puedo asegurarlo así. No soy cazador ni he de ocupar puesto alguno en las tiradas que se preparan. Creo que no he de lucrarme con una peseta, del arriendo, pues los precios de los puestos serán los mismos que rigieron en la temporada cinegética anterior, con un pequeñísimo aumento por las pocas pesetas que hay necesidad de desembolsar.

A esto hay que añadir que se guardará en las tiradas el estricto orden que los respetables cánones cinegéticos preconizan con la libertad reglamentada para que cada cazador pueda utilizar todos sus derechos. Dispongo además de un cuerpo de guardas honrados e inteligentes, que sabrán hacer respetar los acuerdos de los mismos cazadores, y denunciarán en el acto a la superioridad los abusos que se cometan, sin que yo intervenga para nada en estas denuncias. Con estas garantías pueden los cazadores asegurar que los verdaderos arrendatarios serán ellos, acordando cuanto les convenga y se ajuste a la defensa de los intereses de todos. Así este deporte recobrará el esplendor que antiguamente tenía.

—¿Qué misión tiene, pues, el arrendatario?—le hemos preguntado.

—Ser un fiel ejecutor de los acuerdos de la comunidad cinegética. Ya ven ustedes si la afición puede estar de plácemes.

—Y este año se presentará abundante de caza?

—Como pocos. Pregúntese a cuantos frecuentan estos días el lago, y ellos contestarán mejor que yo. Pocas veces se ha visto abundancia mayor de «pardals» y «fuchs». Parte de esta abundancia se debe a los guardas al servicio del Ayuntamiento, que con su inteligencia cabo al frente, han conseguido que sean respetadas las aves, sin que nadie las moleste en sus lugares de pasto. Bien merecen una recompensa esos modestos guardas, que tan bien saben cumplir su misión.

—¿Qué día será el de la primera tirada?

—El que la afición acuerde. La «demaná» y reuniones sucesivas serán en la Sociedad de Agricultores de Catarroja.

Esta tarde a las cuatro se verificará una reunión preparatoria en las Casas Consistoriales de Valencia, salón antedepacho de la Alcaldía, cedido galantemente por el señor alcalde, a la que se invita a cuantos estén interesados en este asunto.

Para mayor comodidad se extenderán licencias en el Saler, el Palmar, Catarroja, Silla, Almusfesa, Alcácer y Sollana.

Los interesados—ha agregado el arrendatario Sr. Pau—podrán verme para cuantos detalles quieran conocer, en el Portazgo del camino del Grao, o en el local de reuniones.

Para el mejor orden en las tiradas y evitar abusos, sólo se permitirán tres «barquets» hasta los cuatro primeros puestos, dos hasta el número diez, y para los restantes uno solo destinado a recoger las piezas.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

Ha terminado diciéndonos el arrendatario, que el mejor punto para la «demaná» es el Saler, pero se ha desistido de ello, por el mal estado del camino.

España y la Sociedad de Naciones

Resulta satisfactoriamente el grave incidente militar que distrajo con emoción a todo el país, urge que éste vuelva su constante atención a los trascendentales episodios que tienen lugar estos días en el organismo internacional de Ginebra.

Desde la última asamblea de la Sociedad de Naciones, todo el mundo civilizado conocía la aspiración de España a un puesto permanente en el Consejo de dicha alta entidad. Nuestro Gobierno, con diáfana nobleza y digna fidelidad a los propósitos que se expresan en el preámbulo del Pacto de la S. de N. «de mantener a la luz del día» relaciones internacionales fundadas sobre la justicia y el honor», planteó su justa demanda, apoyándola con razonamientos cuya fuerza, oportunidad y lógica, ninguna nación ha desconocido, ni siquiera el contradictorio. No es del caso repetir los motivos que nuestro Gobierno ha expuesto tenazmente para conseguir el arhelado puesto permanente. El hecho triste, lamentable y ya totalmente consumado, es que la justísima pretensión española ha sido desestimada en Ginebra; pero en cambio los miembros de la Sociedad de Naciones, con una unanimidad que por lo grata invita a la serena reflexión, desean, piden o más bien ruegan a España que no se separe de la flamante Liga.

Todas las cancellerías conocían con exactitud el claro pensamiento español en la cuestión que nos ocupa; o puesto permanente o abstención de la Sociedad de Naciones. El primer término de este sensacional dilema está ya descartado. Pese a la unánime y clamorosa opinión nacional, poquísimas veces igualada, en pro de nuestra permanencia en el Consejo de la Sociedad de Naciones; pese a las acertadísimas, constantes y nunca bien ponderadas gestiones de nuestro Gobierno y mecanismo diplomático, lo cierto, lo dolorosamente cierto, es que España no ha conseguido reivindicar el alto puesto perdido y merecido. ¿Procede ahora cumplir sin vacilaciones, es decir, cerradamente, irremisiblemente, la segunda parte del dilema planteado? ¿Debe España desentenderse de la Sociedad internacional, retirándole su cualidad de miembro y pasando a ser simple espectador de su actividad y desenvolvimiento? Honradamente quiero exponer mi opinión, y al hacerlo cúmpleme excusar mi

FUNERARIA - BORRAS

Casa independiente de todas Pidan presupuestos

PINTOR SOROLLA, 24 - Teléf. 939

Viajes

de todas clases y para todos los países kilométricos, pasaportes y semi circular, Primado Reig, 7 (antes Avellanas)

El general Elio y su tiempo por don Luis Minguet Albora 2 tomos. Numerosas grabadas 8 pesetas

Diario de Valencia

NUMERO SUELTO 10 céntimos

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

"Decreto-ley y Reglamento del Registro de arrendamiento de fincas rústicas y urbanas", seguido del "Reglamento del procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas", con notas y comentarios de LATORRE y DEL CASTILLO.—3 pesetas

AL CERRAR

Barcelona

DIERRE DE LA BOLSA

	Barcelona, 9.	Bolsa.	Belas.
4 por 100 Interior.	90'25	90'10	
4 por 100 exterior.	84'30		
Colonial.			
Ac. Frroc. Norte.	90'25	90'10	
" " Alicante.	84'30		
" " Andaluz.			
" " Orense.	24'60	24'50	
Oblig. adheridas.	66'50		
Gran Metro.			
Transversal.			
Francos.	19'05		
Libras.	31'92		

El Nuncio de Su Santidad

En el tren de lujo de Francia ha llegado este mediodía el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, que ha recibido durante el viaje, especialmente en Gerona, inequívocas muestras de simpatía y afecto. En la estación le aguardaban el Obispo de Barcelona, el secretario del gobernador civil, el gobernador militar, el coronel de Seguridad y representaciones de entidades. De la estación marchó a Palacio Episcopal, almorzando con el Obispo. Por la noche, en el expreso, ha salido para Madrid.

Dos niñas muertas

Comunican de Gerona que mientras se hallaban jugando varias niñas en las inmediaciones de la casa denominada Cañal, del término municipal de Vidriera, se derrumbó un trozo de pared de unos tres metros de altura, matando a dos niñas llamadas Dolores Trias Casals, de diez años, y Cristina Mercadé, de ocho.

Estadística

El Tribunal Supremo ha ordenado que se haga un estado de las causas que con carácter social se celebraron desde el 13 de Septiembre de 1920 hasta la misma fecha de 1923, en esta ciudad. El total de causas sociales, según el estado en cuestión, que se ha remitido al Supremo, arroja la cifra de 478.

Nombramiento de procurador

La Audiencia de Barcelona ha remitido un oficio al Colegio de Procuradores, para que se nombre a un procurador de turno en la causa que se sigue contra Domingo Masachs, por atentado frustrado contra el presidente del Consejo.

Por agredir a un guardia

En la calle del Arco del Teatro ha sido detenido Gabriel Matóns, el cual agredió a un guardia de Seguridad, causándole algunas lesiones.

Ladrón arrepentido

En el Juzgado de guardia se ha recibido esta mañana un anónimo, en el que se dice que las cuatro máquinas de escribir que fueron robadas hace pocos días de las oficinas del depósito del puerto franco, se encuentran en los muelles de la estación de Madrid-Zaragoza-Alicante, adjudicándose al anónimo el talón ferrocarril de dichas máquinas.

Consejo de guerra

El martes próximo se verá un Consejo de guerra contra Honorio Jiménez y Juan Presén y otro, acusados de falsificación en documentos militares.

Comunicación

Por el juez señor Fernández Valdés les ha sido comunicada a los procesados por el atentado de Gatañal la sentencia del Supremo. En virtud de dicha sentencia se deja en libertad a dos de los procesados, que continúan en la cárcel a disposición del gobernador.

Intento de agresión

En las obras que se realizan en la plaza de Cataluña en las galerías que unen a los dos Metros, una brigada ha intentado agredir al capataz y al encargado, porque por parte de éstos se incumplía la jornada de trabajo. Intervino la fuerza de Seguridad, logrando apaciguar los ánimos.

Sumario contra los artilleros

De orden del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se instruyan diligencias judiciales en averiguación de las causas que motiva-

ron que el domingo último estuvieran acuarteladas las fuerzas de artillería.

También se ha acordado se instruya procedimiento, que en algunos casos puede ser sumarisimo, contra los jefes del cuerpo de Artillería que se resistieron a entregar el mando de las unidades respectivas tan pronto como fueron requeridos para ello. Ha sido nombrado juez instructor de la sumaria el general de brigada y ex vocal del Directorio señor Rodríguez Pedre, quien ha nombrado secretario al teniente coronel de Infantería don Cristóbal Fernández Valdés.

El señor Rodríguez Pedre, que piensa imprimir gran actividad a las diligencias, ha instalado su despacho en Capitanía general.

Banquete

En la rosaleda de Montjuich se ha celebrado un banquete en honor del financiero belga Mr. Loewenstein.

Presidió el duque de Nemour y terminó con un brindis del marqués de Foronda.

Comparecencia

Esta mañana ha prestado declaración ante el juez uno de los Religiosos que tienen a su cargo el manicomio de San Andrés, de cuyo edificio se derrumbó recientemente un muro, causando la muerte a seis personas. Ha declarado que construyó dicho muro un albañil cuyo domicilio ignora, creyendo que estaba lo suficiente fuerte.

Hoy, el juez les ha dicho que lo rehagan, y que una vez listo se lo participen, con el fin de mandar a un técnico a que compruebe si tiene las debidas condiciones de solidez.

Redreng.

Madrid

DIERRE DE LA BOLSA

	Madrid, 9.
4 por 100 Interior.	68'80
4 por 100 Interior fin mes.	69'00
5 por 100 amortizable.	92'40
4 por 100 amortizable.	90'90
Banco de España.	62'00
Tabacaleras.	200'00
5 por 100 exterior.	82'35
Francos.	19'30
Libras.	31'85
Francos belgas.	60'00
Dólares.	6'55

Los cambios

Se acentúa la depresión de algunos fondos públicos, que, en conjunto, se muestran irregulares, incluyendo en este juicio a los Tesoros, que dan muestras de desigualdad.

Las cédulas hipotecarias, firmes. Los Bancos están firmes, perdiendo un entero el de España y el Español de Crédito.

Los ferrocarriles, pesados. La moneda extranjera acusa notable depresión, cediendo 60 céntimos los francos, 30 las libras, 14 las libras y uno los dólares.

Jefes del servicio de Aviación

Se ha nombrado jefe del servicio de Aviación al teniente coronel de Estado Mayor, clasificado jefe de base, Alfonso Bayo Lucia.

Se resuelve al propio tiempo que cese en el mando del regimiento de Aviación el coronel de Artillería don Luis Lombarte Serrano, que queda en situación de excedente en la primera región, y cesa asimismo en el mando de la Jefatura de servicios técnicos de Aviación el coronel de Ingenieros marqués de González Castejón, que queda en la misma situación.

Firma de don Alfonso

Hoy se han firmado los siguientes decretos de Justicia:

- Nombrando juez de Málaga del distrito de la Merced, a don Pedro Pelomeque.
- Idem de Jetafe, a don Tomás Pereda.
- Idem de Jerez, del distrito de San Miguel, a don Jaime Pamies Olive.
- Idem de León, a don Antonio Sahz.
- Idem de Villanueva y Geltrú, a don José Landeta.
- Idem de Segorbe, a don Salvador Benumadé.
- Idem de Mora, a don Enrique García Montero.

El Valencia F. C., derrotado

Albacete.—Se ha jugado un partido de fútbol entre los equipos Valencia F. C. y Albacete F. C., triunfando este último por dos a cero.

Manifestaciones del señor Yanguas

San Sebastián.—El ministro de Estado señor Yanguas despachó a las doce con don Alfonso, durante una hora, enterándole de los acuerdos del Consejo de ministros y dando cuenta al rey de la marcha de las conversaciones diplomáticas con los embajadores extranjeros y del triunfo obtenido por el autogiro Cierva en una prueba en el campo de Aviación de Berlín, y del fallecimiento de nuestro cónsul en Santiago de Cuba señor Puente.

Más tarde recibió el señor Yanguas a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones: «Por mi parte he recibido la visita del duque de Amalfi, nuevo embajador en Buenos Aires, y del embajador en Berlín, quien me ha comunicado el éxito de las experiencias realizadas por el autogiro Cierva.

Esta tarde pienso asistir al té con que el embajador de Italia obsequia a los marinos italianos, y a mi vez obsequiaré esta noche con una comida, en el Ministerio, al embajador de Alemania, asistiendo también el hijo de éste, la condesa de los Infantes, duque de Sotomayor, jefe del Gabinete diplomático señor Ramírez Montesinos, y esposa; el secretario de la embajada barón de Torres y el jefe de la Secretaría auxiliar.

Los cruceros italianos

San Sebastián.—Han llegado los cruceros italianos «Pisara» y «Farruccio», cuya tripulación ha sido obsequiada con un té en el monte Igueldo.

El embajador de Italia, el coronel Marsengo y el comandante de Marina subieron a bordo del crucero «Pisara» para saludar al almirante Bursagli.

Este y los comandantes de los buques italianos desembarcaron para saludar a las autoridades. Mañana serán recibidos por el rey. Esta tarde la familia real visitó los barcos italianos.

El Ayuntamiento ofrece una comida en el Kursaal al embajador y marinos italianos, ministro de Estado y autoridades locales. La familia real participará a las 2'50, después de participar en las regatas, dirigiéndose al palacio de Miramar.

Noticias de Melilla

Melilla.—La columna del capitán Ostáriz sigue incursionando por la cabila de Zenaya.

El recorrido puede calificarse de audaz y de más positivos resultados de cuantos se han realizado en Marruecos.

Con efectivos muy reducidos Ostáriz ha ido desde Targuist a Bab Slib, en el extremo más meridional de nuestra zona, cerca del gran puesto francés de Taunat.

Durante la marcha ha desarmado a seis cabilas que le hicieron sumisión.

Ostáriz avanzó sin convoyes ni impedimenta ni otro material que una estación de radio. Unas acomiadas requisadas por Ostáriz han bastado para conducir escasos víveres para un puñado de oficiales que le acompañan.

Con tan escasos medios y en menos de un mes, casi sin combatir ha realizado la misión que se le confió.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—Procedente de Grocia ha fundeado el trasatlántico inglés «Moreas», de 13.000 toneladas, conduciendo 700 pasajeros, que no han podido desembarcar por proceder de un puerto sucio.

Regresó el general Gómez Morato, después de visitar detenidamente las posiciones de la línea de Regahia al Fondak de Ain Yedida.

Seguidamente comunicó al comandante general sus impresiones. De Río Martín regresó el general Berenguer, que fué allí invitado por el jefe de la zona a una comida a la usanza mora.

También asistieron Sanjurjo, general Gódet y secretario general don Diego Saavedra.

La Asamblea Mariana

Oviedo.—En el real sitio de Covadonga han comenzado con gran solemnidad los actos de la Asamblea Mariana, en honor de Nuestra Señora la Virgen de Covadonga. Esta tarde, con motivo de las bodas de plata de la Basílica se descubrieron solemnemente los bustos de los Obispos doctores Sanz y Forés y Martínez Virgil, bajo cuyos pontificados se inició y terminó la construcción de la monumental Basílica. Esta tarde han comenzado las se-

siones de la Asamblea Mariana, asistiendo el Arzobispo de Santiago, Obispos de Almería, Salamanca y Oviedo y numerosos Religiosos, Sacerdotes y fieles, con el gobernador civil de esta provincia.

Se leyeron telegramas de adhesión del Papa, del rey y del príncipe de Asturias.

A las ocho de la mañana el Arzobispo de Santiago celebró Misa de pontifical en la gruta de la Virgen. El Padre Gonzalo Benejama disertó sobre el tema «Espíritu que debe animar a los asambleístas y fin inmediato a que deben atender para su aprovechamiento espiritual».

A las nueve y media se reunieron las secciones. La de Sacerdotes la presidió el Obispo de Almería, disertando un Padre Corazonista sobre los «Elementos contenidos en el concepto complejo de la mediación de la Virgen y definiendo la mediación universal».

La sección de seglares la presidió el Obispo de Salamanca, disertando un Padre Arintero sobre la «Mediación universal, aclarándola con el dogma de la Comunión de los Santos».

Hicieron aclaraciones a varios puntos Guillermo Oulton e Ildefonso Oriega.

El Obispo de Salamanca cerró la sesión con elocuentes frases.

Oviedo.—A las once y media explicó en la Basílica el Padre José Bober, S. J., con asistencia de los Prelados y muchísimos asambleístas, una conferencia sobre «La Mediación universal como actuación de la Maternidad de la Santísima Virgen», considerándola como Madre de Dios, Madre de los hombres y María, Madre de la familia universal del Dios Padre.

Habló después del misterio de María, extendiéndose en consideraciones sobre el mismo y exponiendo finalmente los fundamentos teológicos de la Mediación universal de la Santísima Virgen. Al finalizar el sabio disertante su conferencia, los asambleístas prorrumpieron en vítores a la Virgen.

A las tres de la tarde leyó la memoria acerca de la Mediación universal de María, del Padre Grandas: a las cuatro pronunció una conferencia sobre la Mística el Padre Echevarría, Misionero del Immaculado Corazón de María, y a las siete el Padre Anselmo pronunció un discurso acerca de los Dolores de la Virgen.

En la sesión celebrada esta mañana se acordó dirigir telegramas de adhesión al Sumo Pontífice y al rey.

TOROS CALATAYUD

Esta tarde se celebró, con buena entrada, la primera corrida de feria.

El ganado de Albaserrada, regular. Mejías veroniqueó bien a su primero.

Después de clayar tres pares de banderillas superiores lo muleteó adornado, para un estoconazo colosal. (Ovación, oreja y rabo).

En su segundo se promovió fuerte escándalo, por la mansedumbre del bicho.

Después de un muleteo valiente lo despachó de una estocada buena. Gitanillo veroniqueó deslucido.

Con la muleta hizo una faena emocionante; pero con el estoque estuvo mal, dando cinco pinchazos.

A su segundo lo lanceó bien, y después de trastearlo sin lucimiento, aunque valiente, lo despachó de una estocada atravesada y otra caída. (Ptos.)

Agüero hizo a su primero una faena superior, aguantando una enormidad, para una estocada mala y un descabello.

Al que cerró plaza lo veroniqueó superiormente. La faena de muleta fué colosal, con pases de todas marcas, y acabó de media regular.

Un intolerante

Almería.—Ha ingresado en la cárcel Francisco Jiménez López, que fué sorprendido esta mañana arrancando los pasquines colocados por la Unión Patriótica anunciando el plebiscito y excitando al vecindario a que firme.

Primo de Rivera a Albacete

Albacete.—Ha causado gran júbilo la noticia de que mañana viernes llegará el marqués de Estella a esta población.

El presidente llegará en auto y se hospedará en el domicilio de la Unión Patriótica. El gobernador le esperará en el límite de la provincia. En la entrada de la población se hallarán distinguidas señoritas vistiendo traje típico, que le ofrendarán el saludo de la región.

celebrándose después sesión oficial. Más tarde se celebrará un banquete popular en el Ateneo, organizado por el Casino.

Es probable que después de la comida asista el marqués de Estella a la corrida de toros y después al mitin en el teatro circo.

En el Ayuntamiento tendrá lugar por la noche una comida íntima. Se ignora el número de días que permanecerá aquí el jefe del Gobierno.

El plebiscito de adhesión

Torrel.—La Federación de Tercel de Sindicatos Agrícolas Católicos ha acordado recomendar a sus afiliados que firmen en la lista del plebiscito.

El gobernador y el jefe provincial de la Unión Patriótica desarrollan activa gestión, de la cual se espera un gran éxito plebiscitario.

Sevilla.—Se ha fijado un bando de la Alcaldía invitando al pueblo a que firme el plebiscito.

Asistiendo el director de las obras del puerto y funcionarios de Obras públicas, se han realizado pruebas de resistencia en el tramo construido en el puente de la Corta de Tablada, dando un excelente resultado.

El Ayuntamiento ha acordado enviar una representación a la Exposición de Filadelfia.

Al ser conducido en auto a Sevilla un demente de 20 años, se evadió del auto, huyendo.

Malagueñas

Málaga.—En la fiesta de la Flor se han recaudado 8.000 pesetas. El cuerpo de Bomberos celebró la festividad de la Patrona, Virgen de la Victoria, con solemne función religiosa.

Después tuvo lugar la entrega de un premio instituido por el señor García Moreno, al bombero que más se distinguió durante el año.

Ha comenzado el regreso de las colonias escolares.

Economías

Bilbao.—La Junta de Cultura Vasca ha formado el próximo presupuesto, introduciéndose grandes economías.

Pronto empiezan a no entenderse

Londres.—El corresponsal de la «Westminster Gazette» en Atenas telegrafía que el almirante Condurotis ha dimitido el cargo de presidente de la república con motivo de divergencias surgidas entre él y el general Condilis.

El mismo corresponsal dice que el Condurotis ha salido de Atenas, dirigiéndose a la isla de Hidra, donde tiene su residencia habitual.

Campeón de natación ojo

Budapest.—El campeonato húngaro de natación fluvial, que se ha celebrado en el río Danubio, ha sido ganado por Olierivo Havasy, estudiante, de 18 años.

Hace ocho años Havasy sufrió la amputación de la pierna izquierda, a consecuencia de un accidente de tranvía, y ahora tiene necesidad de usar unas muletas.

El autogiro La Cierva en Berlín

Berlín.—La semana deportiva de Berlín terminó con un gran día de aeronáutica en el campo de aviación de Berlín.

Fueron lanzados millares de palomas mensajeras, que anunciaron los vuelos realizados por los aviones.

Despertó gran interés entre los espectadores el vuelo del avión español La Cierva.

Los diarios ponen de relieve la facilidad con que el aparato español venció la fuerza de gravedad, remontándose en los aires y realizando vuelos muy interesantes.

Aterrizó como la hoja de un árbol y sorprendió al público, que siguió con admiración sincera los ensayos del aparato español.

El plebiscito y la prensa francesa

París.—Ocupándose del plebiscito de España, «Le Journal» dice que los adversarios de Estella, en su deseo de combatir su obra, protestan airados y recomiendan a sus partidarios la abstención; «pero este llamamiento—añade—no cuenta en probabilidades de ser oído, particularmente ahora que Primo de Rivera acaba de lograr uno de sus más importantes éxitos».

La asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha continuado esta mañana la discusión general anual sobre la actividad del expresado organismo. El conde de Cecil se lamentó de la lentitud que diversos Gobiernos emplean para entrar en vigor

los Convenios aprobados por la Conferencia de Ginebra, señalando particularmente ocho Convenios que fueron confirmados por representantes de 55 Estados, y que solamente han sido hasta ahora ratificados por 33 de ellos.

La asamblea decidió aplazar la sesión hasta mañana.

La delegación alemana se presentará en la sesión de mañana en la asamblea, donde el presidente de la Social, Ninchit, le dará la bienvenida.

Se cree que Stressemann pronunciará un discurso, al que contestará con otro Briand.

Ginebra.—En los círculos afechos a la Sociedad de Naciones se nota nueva resistencia contra el proyecto de no convocar a ninguna reunión plenaria antes de haber sido elegidos los nuevos miembros no permanentes, alegándose que a Alemania se la debe la consideración de darle la bienvenida en la misma composición del Consejo de Naciones que existía cuando dicha nación solicitó su ingreso.

Restos de héroes

Melilla.—Han sido embarcados en el vapor «Almería» los restos del teniente de la Legión, Ochoa Ojapa, muerto durante las operaciones de la reconquista.

También fueron embarcados los restos del soldado de la Corona, Gabriel González, que murió el mismo año.

Dentro de pocos días se inhumarán en el panteón de héroes los restos de la heroica guarnición de Benítez, hallados durante la ocupación de Anual.

Noticias oficiales de Africa

Según comunica el general en jefe, ha sido ocupada en su totalidad por nuestras fuerzas la cabila de Beni Auret, retirándose las fuerzas francesas. Los puestos y oficinas de Intervención francesas a Ain Zorah, zoco del Sebti de Ain Hamar, de M' Talza, han sido relevados ya por nuestras fuerzas. Sin más novedad en el resto del territorio.

Casos de peste bubónica

Londres.—El ministro de Higiene anuncia que se ha registrado en Liverpool un caso mortal de peste bubónica.

La víctima es un niño de 10 años, que cayó enfermo el día 27 de Agosto y murió el 30.

El diagnóstico de los médicos ha sido confirmado por el servicio bacteriológico oficial.

El padre de la víctima es un pescador del puerto, que está también atacado de peste bubónica, pero que ha entrado ya en convalecencia.

Han sido tomadas rigurosas medidas para evitar la propagación de la enfermedad.

Mujeres policías en Alemania

Berlín.—En vista del excelente resultado obtenido en Colonia por la creación de un cuerpo de Policía femenina, se ha acordado establecer dicho servicio en Francfort, Berlín y otras capitales.

En esta capital prestan ya sus servicios 17 mujeres, y gran número de ellas están preparándose para ingresar en el nuevo cuerpo.

La unión austroalemana

Viena.—Aberca de la debatida cuestión de la unión de Austria a Alemania, la «Neue Freie Press» inserta unas declaraciones del señor Briand.

«No deseamos—ha dicho el ministro de Negocios extranjeros franceses—borrar a Austria del mapa. Ahora bien; conviene anotar la circunstancia de que, después del saneamiento de la Hacienda austriaca, merced al auxilio de la Sociedad de Naciones, los partidarios de la unión de ambas naciones, tanto en Austria como en Alemania, no defendían con tanto entusiasmo la idea».

Respecto a la restauración de un reino itávaro dentro de la república alemana, el señor Briand dijo que lo consideraba irrealizable, y que, desde luego, Francia no tomaba por ahora en serio tal proyecto.

Choca un aeroplano con un barco de guerra

Londres.—Al ir a aterrizar un aeroplano en la isla de Wight, chocó con el barco de guerra «Furious», quedando destruido.

El piloto y el telegrafista del barco han muerto.

Dirijan la correspondencia de **Diario de Valencia** tanto literaria como administrativa, a **APARTADO 122**